E-mail:yaowen8900@sina.cn

打造冰雪经济全产业链

二抵河,有群返乡开民宿的90后



□文/摄 本报记者 毛晓星

诱人的"冷味道",让这个冬天的黑 龙江热得发烫,一首《东北的冬》,成为 短视频平台上最火的BGM(背景音乐) 之一,"一定要去一次黑龙江"成为众多 网友必不可少的打卡任务。"泼天富贵" 降临黑龙江,冰天雪地就是金山银山。

冰雪大世界、雪乡、漠河、旅拍、早 市、防寒用品、铁锅炖……一个接一个 地上热搜,吃喝玩乐、衣食住行等旅游 概念全产业因"冷"而热,各地民宿尤其 火爆。在龙江森工大海林林业局有限 公司二浪河景区,冰雪项目丰富,民宿 吃住价格实惠,服务温暖周到,受到越 来越多南方游客的青睐。

记者获悉,在二浪河景区,半数民 宿经营者是返乡开店的"90后"年轻 人,他们懂消费、懂市场,更懂网络。这 些年轻人抱团谋发展,从冰雪经济出 发,打开家乡发展新格局,开启乡村振

"天天客满,几乎都是南方客,二浪 河今冬真的红火起来了。"二浪河景区 "小小民宿"经营者刘宇说。刘宇是"90 后",也是"林三代",2007年他随父母 离乡求学就业。

从2010年开始,随着二浪河林场 改制为旅游风景区,2011年亚雪公路 通车,二浪河距离雪乡景区和亚布力滑 雪场均约40公里,具有显著的地理优 势,几位留守林场的职工尝试开客栈招 待过路游人,率先成为"吃螃蟹的人"。

2014年,二浪河顺势集中进行家 庭旅馆建设,很多外出务工的二浪河人 返乡创业,让林场迎来久违的热闹。 2015年后,上百户崭新民宿陆续拔地 而起,让二浪河成为亚雪公路上的重要

刘宇就是这返乡开店大军中的一 员。没钱筹钱,申请报批,把40平方米的 老房子扩建成120平方米、6个房间的房 子,成为第一批响应号召而开民宿的家

刘宇说,他们一家就喜欢在二浪河 生活。在刘宇和家人眼中,亲戚朋友都 在这儿,没事儿聚聚,喝点小酒唠半天 的氛围特别好。这里还有一家三代的

的伐木工人;父辈从青年时期就在林场 工作,父亲开采伐车,母亲是计米员;而 刘宇的童年记忆,是辽阔的林场与无际

像刘宇一样,很多"90后"年轻人 看好冰雪经济,纷纷返乡开店,数量占 到二浪河景区民宿经营者的一半。

为了体现东北地方特色,招待好远 方来客,刘宇家的民宿每间客房都设计 了东北大暖炕,刘宇负责线上运营和接 待,刘爸爸负责打扫卫生,刘妈妈是主 厨,一家人实现了安居乐业的梦想。熘 肉段、干豆角烧肉、酸菜炖大骨……刘 妈妈的好手艺被游客称作"妈妈菜的味 道"。"客人住得温暖舒适,吃得健康舒 心,感受到来自二浪河的热情,下次还 想来、愿意来,就是我们最大的心愿。" 刘宇说。一传十,十传百,刘宇家的回 头客越来越多,在美团上收获了近满分 的好评,和这里百余家民宿小伙伴一 起,大大提升了二浪河的人气与名气。

雪季后有何生活计划?"我通常会 进城打工,来年冬天再回来开民宿,年 轻嘛,需要多经历和历练。"刘宇笑着

12月的二浪河林场,气温降至零 下30摄氏度,千顷林木落满白雪,吸引 各地游客前来。从每年10月中旬到来 年4月底,二浪河的雪期长达半年,积 雪厚度可达两米,被网友称作"亚雪公 路上的隐藏版'雪乡'"。刘宇说,因为 明确了回家的方向,他现在心里十分有

并不少见,维子客栈、贺家民宿、芝麻和 Ta的小盆友民宿……"90后"年轻人抱 团取暖,打开家乡发展新格局。"我们成 立了'二浪河新青年协会',就像去年热 播电视剧《父辈的荣耀》一样,二浪河的 年轻人也正带着林场走向新生活。"刘

10分钟里,刘宇的手机进来四五 个电话。作为民宿老板,他们24小时 在线,不仅接听游客问询,还要帮忙解 决旅行烦恼,是游客心目中名副其实的 "旅行大管家"。"你要拼车从雪乡回二 浪河啊,等我消息。"刘宇随即在新青年 协会群里发游客拼车信息,询问周边民 生活记忆——祖辈是第一代建设林场 宿老板,其他游客有无此类需求。

诉记者,该协会成立于2019年,目 前成员20多人。"我们这些二浪 河的年轻人,以前一年到头也 回不了一次家,现在能回乡 创业,是非常心安的。"随 着回乡创业的年轻人越 来越多,刘爽将这些年 轻人聚在一起,从"新 雪乡"持续发展话题 入手,达成统一价格 区间共识,并协调 主管部门推出许多 免费冰雪体验项 目,受到游客欢 迎。刘爽说,这些 年轻人头脑灵活, 在外学了很多新理 念,有很多新想法, 又是土生土长的本地 人,能用心去经营,更 能将旅游与互联网结 合起来。"我们经常在群 里分享感受,讨论交流。 有个大事小情,只需在群里 发个信息,谁有资源谁就帮一 把,是件多方共赢的事。'

刘爽表示,他们深知今冬 "泼天富贵"来之不易,不仅 是旅游经济发展规律,更是全 省各行各业通力合作、旅游部 门强力推介、各媒体组合宣传 顶"起来的热度。二浪河要 想留住流量,必须做好旅游产 品,深耕二浪河品牌,"我们深 知真诚的可贵、善待的力量, 对游客的信任格外珍惜。我 们保证,不管来多少客人,我 们只会挣该挣的钱。"

来自美团数据显示,元旦 假期,省内的民宿消费火爆, 订单量同比增长超过380%, 预订量TOP5城市分别为:哈 尔滨、齐齐哈尔、大庆、佳木 斯、牡丹江。从客源组成看, 20岁~30岁年轻消费群体的 订单占比超过60%,东北地区 以外的TOP5客源地城市为: 北京、天津、广州、上海、深圳。



网红民宿成 青年游客聚集地。

东北特色大暖炕民宿。

选手同场炫技 冰雕作品看花眼

1月4日,在哈尔滨冰雪大世界举行的 世界三大冰雕赛事之一,第三十五届中 国·哈尔滨国际冰雕比赛选手雕刻阶段正 式结束,各种不同风格的冰雕作品齐聚于 此,让前来冰雪大世界游玩的游客们看花

据了解,本次大赛汇集来自俄罗斯、 西班牙、秘鲁、意大利、韩国、蒙古和中国7 个国家的30余支代表队的近70位冰雕艺 术家登台参赛比拼,大赛历时三天,并最 终由冰雕艺术评委会评奖。

本报记者 张春雷摄





邮局里游客盈门。

滨旅游因"泼天的"美誉火出圈,引得 八方游人来。除了景区内独特的自 然和人文景观备受游客青睐外,哈尔 滨的旅游纪念牌、邮政明信片、地域 风格毛绒帽、俄罗斯商品等特色旅游 商品也让游客爱不释手。

日前,记者在索菲亚建筑艺术广 场、哈尔滨市道里区西十二道街、中 游客李威挑选了5块印有索菲亚教堂 客多时可达上千人次。

本报讯(记者史志强)今冬,哈尔 图案的旅游纪念牌,笑着对记者说: "回家送朋友。""往家里寄一张哈尔 滨明信片,留个纪念。"来自深圳的游 客黄先生正在中央大街一家邮局填 写明信片,并盖上纪念邮章。"哈尔滨 的俄货种类太丰富了。"在一家俄罗 斯商品城,福建游客林先生看到琳琅 满目的俄罗斯商品不禁发出赞叹。

据悉,随着哈尔滨冬季旅游的火 央大街等地采访时看到,许多游客在 爆出圈,购买各类哈尔滨旅游纪念品 景点附近挑选纪念品。来自广西的 的游客络绎不绝,各商家每日接待游

让"志愿红"在兴安大地绽放

□本报记者 王彦

做好身边小事,每个人都是志愿 者。大兴安岭加格达区红旗街道志 愿服务队将志愿活动融入日常、化作 经常,用行动和坚持印证"无论时代 如何变迁,雷锋精神永不过时"

这支由9118名志愿者组成的志 愿服务队,秉承"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿服务精神,竭力将一件件 平凡事、日常事做实、做好,甘当群众 利益"守护人",让雷锋精神在新时代 绽放出璀璨光芒。

做一件好事儿容易,一直做好事 儿很难。

红旗街道安悦小区区委主任、志 愿者赵彦华就是一个能坚持做好事 儿的人。这几年,她成了独居老人杨 兴柱家的"常客"。"顺路就过来看看 杨大爷,有啥事就搭把手。"赵彦华口 中顺带手的事,对杨兴柱来说却都是

"多亏了赵志愿者,帮我捡回来 一条命!"77岁老人杨兴柱回忆起几 个月前的一个夜晚,眼里噙满泪水。 "那天半夜突然犯病了,当时第一个 想到的就是赵志愿者。

撂下电话,赵彦华一边拨打 "120",一边往杨大爷家赶。到了一 看,只见杨大爷脸色苍白、呼吸急促, 情况非常严重。她和"120"医护人员 一起把杨兴柱送到了医院,得知老人 是脑梗后,她一直守在抢救室外,直 到老人脱离危险。

在红旗街道,有很多像赵彦华这 样的人,志愿服务蔚然成风。

心中有爱,处处可为。据了解, 红旗街道志愿服务队建立于2021 年,从起初的几百人发展到如今的近 万人,随着队伍规模的逐渐壮大,内 部模式也逐渐系统化、精细化。三年 来,红旗街道组织包括社区工作者、 老党员、警务人员、医护人员等在内 的志愿者,开展"敲门送暖""守护窗 您有事我帮办"等多项行动,服

务群众370人次,满意率达100%,真 正走进了百姓"心门"。

在红旗街道,一群温暖可爱的 人,默默践行着志愿精神,传递着光

2021年,大兴安岭移动公司分 公司与红旗街道成为共建单位后,大 兴安岭移动公司分公司团委书记、志 愿者张晶就与红旗街道辖区居民张 文花母子结成了困难帮扶对子。

张文花母子相依为命,两人都是 全盲。节假日,张晶给母子二人送 米、送面、送生活物资;休息日,到家 中进行无死角卫生清扫;闲暇时,为 他们精心烹饪"爱心午餐"……三年 来,张晶用实实在在的帮扶照亮了这 对母子暗夜前行的路。

"这几年晶晶一直陪伴在我们身 边,她就是我们的家人。"张文花拉着 张晶的手动情地说。

2022年,红旗街道依托毗邻北山 森林公园的区位优势,因地制宜开创 性打造了"红旗驿站"。这个驿站不 仅发挥了为过往游客提供优质服务 的功能,更是红旗街道志愿服务队服 务群众的践行地。这里登记着辖区 群众的"微"心愿,志愿者可以到此主 动认领并帮助群众去完成"微"心愿。

记者看到,在"微民生、为民生 展示区,86个微心愿,已经完成了51 个。志愿服务队为百姓办实事、办暖 心事的点点滴滴在显示屏上得到了 最直观的反映。

"无论时代如何变迁,雷锋精神 永不过时。新征程上,哪里有需要 志愿者的身影就要出现在哪里,哪里 有困难,哪里就要有奉献渲染的'志 愿红'。"红旗街道党工委书记郭明亮 说。给人以星火者,必怀火炬。红旗 街道志愿服务队将继续用热血和赤 子之心,传递爱与暖、散发光与热,把 更多的志愿服务融入百姓生活,迸发 红色"荣光",让群众幸福足迹一路生 花,让"志愿红"成为兴安大地上最闪 亮的色彩。

龙江"三品"成果展·诚信年货大集启动

本报讯(记者孙铭阳)3日下午, 冰玩雪的同时,品购龙江老字号、新 龙江"三品"成果展·诚信年货大集启 动仪式暨诚信车友专委会成立大会

在哈尔滨召开。 此次活动,主办方不仅组织历年 国家级食品工业"三品"典型成果企 业参展,更是邀请省内"老字号"、地 方特色食品企业以及吉林、辽宁的食 品工业协会和优秀食品企业共同参 与,借助哈尔滨国际冰雪节这块"金 字招牌"搭建起泛化营销展示平台, 广泛凝聚人气,共享机遇,共同助力 企业把产品卖出去,努力创造和引领

"美食+集市",希望国内外游客在赏的确认与担保。

字号、名优特产品,利用冰雪旅游资 源助力龙江经济高质量发展。

据悉,三品即"增品种、提品质 创品牌",是国家工信部自2016年起 开始集中力量推进的一项重大战 略,现已拓展到整个制造业领域 2020年起,我省累计有63户食品企 业的产品或品牌获评工信部国家级 食品工业"三品"专项行动典型成 果,成为可以代表龙江食品走向全 国乃至国际的优质形象代表。三 品,已是食品产品中的"翘楚""尖 货",加之"诚信"背书,更是在优质 活动将持续50天,在冰上打造 安全、服务保障等方面加上最厚重

走进大棚看"春天"



一片生机盎然

本报记者 李健摄

本报讯(高聪 记者马一梅 李健) 1月的林城,银装素裹,寒意浓浓。走 进龙江森工沾河局公司中心苗圃的温 室大棚,却能明显感受到春天一样的 温暖。温室大棚内,绿油油的生菜、整 齐的旱黄瓜,绿茵茵的香菜……构成

了一幅生机勃勃的"春日画卷"。 "今年我们引进了黑宝石茄子、 超越蜜粉番茄、草莓番茄、高产旱黄 瓜、早熟辣妹子等一系列新品种,目 前已经开始结果,预计在春节前后上 市。"中心苗圃负责人魏洪绪说。

2023年,沾河局公司加大资金 投入,对中心苗圃进行了升级改造。 收的好机会,整个育苗期下来,务工

建和改造大棚27栋。同时增设智能 喷灌系统、延长喷灌管道,高效合理 利用水资源,为育苗和栽植工作提供

"以前我们温室大棚里的果蔬 苗、花卉苗靠人工浇水,全部浇透需 要至少大半天时间,费工费时。现在 有了智能喷灌设备,可以实现按时按 需浇灌,大大提高了苗圃育苗效率, 降低了苗圃育苗成本,增加了育苗效 益。"中心苗圃技术员吴淑香说。

采访中记者了解到,培育花卉 苗木为沾河林区百姓提供了就业增 在原有的14栋塑料大棚基础上,新 百姓能赚到一笔可观的收入。

省直机关目标考核网络评议平台1月2日至8日正式开通,欢迎社 会各界登录龙江先锋网(http://www.ljxfw.gov.cn/)评议专栏参与投

> 市(地)和省直党政机关主要责任 指标考核工作领导小组办公室